
CHEMISTRY

BOOKS - STUDENTS FRIENDS

रासायनिक बंधन एवं आण्विक संरचना

उदाहरण

1.  अणु के  डाइपोल मोमेन्ट की गणना करें यदि

संतुलित बंधन दूरी 1.2746 Å हो ।

वीडियो उत्तर देखें

HCl

https://doubtnut.app.link/lkek2J5wfhb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://dl.doubtnut.com/l/_lK7SpvnnZjzY


2. HCI अणु के  प्रतिशत डाइपोल मोमेन्ट की गणना करें यदि

इसकी बंधन दूरी 1.275Å तथा निरीक्षित डाइपोल मोमेन्ट

(observed dipole moment) 1.08 D हो ।

वीडियो उत्तर देखें

3.  तथा  की विद्युत् ऋणात्मकताएँ  क्रमशः 2.1 तथा 3.0

हैं।  की प्रतिशत आयनिक अभिलक्षण (IC) ज्ञात करें।

वीडियो उत्तर देखें

H Cl

HCl

https://dl.doubtnut.com/l/_lK7SpvnnZjzY
https://dl.doubtnut.com/l/_f5VqTLpuo1Q7
https://dl.doubtnut.com/l/_pFu5YvtxAaio


प्रश्न

अभ्यास दीर्घ उत्तरीय प्रश्न

1. जल ( ) के  द्रवणांक के  उच्चमान की व्याख्या करें!

उत्तर देखें

H2O

2. HF अणु का M.O. चित्र बनाएं  तथा बौंड ऑर्डर ज्ञात करें ।

उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_KfMFASYuCwZf
https://dl.doubtnut.com/l/_pDSBQEW5xMGx
https://dl.doubtnut.com/l/_te3MVxB0jevo


1. NaCl का इलेक्ट्रॉ निक सूत्र लिखें।

वीडियो उत्तर देखें

2. यौगिकं  के  इलेक्ट्रॉ निक बिन्दु संरचना लिखें - 

वीडियो उत्तर देखें

H2SO4

3. यौगिकं  के  इलेक्ट्रॉ निक बिन्दु संरचना लिखें - 

वीडियो उत्तर देखें

SO2

https://dl.doubtnut.com/l/_te3MVxB0jevo
https://dl.doubtnut.com/l/_16lrjHDX4ewl
https://dl.doubtnut.com/l/_cIsFQ62CpUCG


4. यौगिकं  के  इलेक्ट्रॉ निक बिन्दु संरचना लिखें - 

वीडियो उत्तर देखें

C2H4

5. यौगिकं  के  इलेक्ट्रॉ निक बिन्दु संरचना लिखें - 

वीडियो उत्तर देखें

HNO3

https://dl.doubtnut.com/l/_cIsFQ62CpUCG
https://dl.doubtnut.com/l/_bWZt1RpBvm5P
https://dl.doubtnut.com/l/_zVpMKBWsRcYA


6. यौगिकं  के  इलेक्ट्रॉ निक बिन्दु संरचना लिखें - 

वीडियो उत्तर देखें

CO2

7. निम्नलिखित पर नोट लिखे | 

(i) सहसंयोजकता 

(ii) हाइड्रो जन बंधन

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_nSvLSJ290db6
https://dl.doubtnut.com/l/_Y0bnR1U2zykX


8. p कक्षक की आकृ ति

वीडियो उत्तर देखें

9. PCl_(5), की लुईस बिं दु  संरचना लिखें।

वीडियो उत्तर देखें

10. वैलेंस इलेक्ट्रॉ न की व्याख्या करें।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_7ChVU8ceettS
https://dl.doubtnut.com/l/_wRSJ6Irez4Yw
https://dl.doubtnut.com/l/_SGGM0hfIiXKp


11. यौगिक का लुईस बिन्दु संरचना लिखें. 

CO

वीडियो उत्तर देखें

12. यौगिक का लुईस बिन्दु संरचना लिखें. 

वीडियो उत्तर देखें

ClO3

https://dl.doubtnut.com/l/_GWjabwDVahAV
https://dl.doubtnut.com/l/_GxQvOrYgm2SC


13. यौगिक का लुईस बिन्दु संरचना लिखें. 

वीडियो उत्तर देखें

KCN

14. यौगिक का लुईस बिन्दु संरचना लिखें. 

वीडियो उत्तर देखें

COCl2

https://dl.doubtnut.com/l/_bofgfL35JDHI
https://dl.doubtnut.com/l/_bm9ucNKZLIvD


15. यदि H-CI की बंधन दूरी 1.2746 Å हो तो इसका

डाइपोल मोमेन्ट क्या होगा— 

वीडियो उत्तर देखें

(e = 1.6022 × 10− 19C)

16.  की आकृ ति ज्ञात करें।

वीडियो उत्तर देखें

CIF3

17. आण्विक ऑर्बिटल सिद्धान्त क्या है ?

https://dl.doubtnut.com/l/_e07FUkRok1vo
https://dl.doubtnut.com/l/_NsV2diUSGy49
https://dl.doubtnut.com/l/_95OfA2roGuan


वीडियो उत्तर देखें

18. H2 अणु का M.O. चित्र खींचें।

वीडियो उत्तर देखें

19.  का M.O. चित्र खींचें।

वीडियो उत्तर देखें

O2

20.  का M.O. चित्र खींचें।Ne2

https://dl.doubtnut.com/l/_95OfA2roGuan
https://dl.doubtnut.com/l/_CoCCbNHU8A1Y
https://dl.doubtnut.com/l/_uJ8piICrNGrf
https://dl.doubtnut.com/l/_HYHk8oBDpEJd


वीडियो उत्तर देखें

21. NO अणु बौंड ऑर्डर ज्ञात करें।

वीडियो उत्तर देखें

22. निम्नलिखित यौगिकों के  लिए लुईस बिन्दु संरचना लिखें

– CO2

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_HYHk8oBDpEJd
https://dl.doubtnut.com/l/_XxGb3nPo44TR
https://dl.doubtnut.com/l/_izRHIXS2UCO4


अभ्यास दीर्घ उत्तरीय प्रश्न भांडरवाल आकर्षण Vsepr रेज़ोनेन्स

संबंधी प्रश्न

23. निम्नलिखित स्पेशीज के  लिए लुईस बिन्दु संरचना

दर्शाएँ – NO

वीडियो उत्तर देखें

24. आयन के  लिए मुख्य कन्ट्री ब्युटिं ग संरचना लिखें। 

वीडियो उत्तर देखें

CO2 −
3

https://dl.doubtnut.com/l/_fW2KRS6pPs03
https://dl.doubtnut.com/l/_Nac93mTfEUS6


1. अणुओं/आयनों की आकृ ति बताएँ – 

वीडियो उत्तर देखें

H2O

2. अणुओं/आयनों की आकृ ति बताएँ – 

वीडियो उत्तर देखें

SO
− 2
4

https://dl.doubtnut.com/l/_VsMcosaEX2S2
https://dl.doubtnut.com/l/_tOesc2lqBfot


3. अणुओं/आयनों की आकृ ति बताएँ – 

वीडियो उत्तर देखें

IF7

4. अणुओं/आयनों की आकृ ति बताएँ – 

वीडियो उत्तर देखें

IF +
6

https://dl.doubtnut.com/l/_DOQDKzIzPhrX
https://dl.doubtnut.com/l/_oskvTRi0BW9U


5. अणुओं/आयनों की आकृ ति बताएँ – 

वीडियो उत्तर देखें

XeF6

6. अणुओं/आयनों की आकृ ति बताएँ – 

वीडियो उत्तर देखें

IF3

https://dl.doubtnut.com/l/_CNMt4a5vhmZj
https://dl.doubtnut.com/l/_fn1pZ0HIp0Ij


अभ्यास लघु उत्तरीय प्रश्न

7. अणुओं/आयनों की आकृ ति बताएँ – 

वीडियो उत्तर देखें

CH4

8. CO का M.O चित्र खींचें।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_Q06eL68jomaS
https://dl.doubtnut.com/l/_qap5RZmwIk26


1. Ar का इलेक्ट्रॉ निक विन्यास लिखें।

वीडियो उत्तर देखें

2. आयनिक यौगिक के  तीन उदाहरण दें।

वीडियो उत्तर देखें

3. दो सम- इलेक्ट्रॉ निक यौगिकों के  नाम बताएँ ।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_oFv6ZM3cDx7B
https://dl.doubtnut.com/l/_tuVtM2qGjftf
https://dl.doubtnut.com/l/_zoB7S9jxxamw


4. A, B, C तथा D तत्त्वों के  विद्युत् ऋणात्मकता (x) के  मान

क्रमश: 2, 2.5, 3.0 तथा 4 हैं, AB, BC तथा CD में कौन

ज्यादा ध्रुवीय पाया जाएगा ?

वीडियो उत्तर देखें

5. H तथा CI की विद्युत् ऋणात्मकताएँ  क्रमशः 2.1 तथा 3.0

हैं। HCI की प्रतिशत आयनिक अभिलक्षण (IC) ज्ञात करें।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_geqvrlh6zjq4
https://dl.doubtnut.com/l/_DHt6cQGY2rJt


6.  की आकृ ति ज्ञात करें।

वीडियो उत्तर देखें

PCI5

7.  अणु की आकृ ति है

वीडियो उत्तर देखें

ClF3

8. SF4 आकृ ति ज्ञात करें।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_OK01QDViBM9k
https://dl.doubtnut.com/l/_HxD0YUOQqkUD
https://dl.doubtnut.com/l/_IlBpRyydasGB


9.  आयन की आकृ ति प्रसंकरण द्वारा ज्ञात करें।

वीडियो उत्तर देखें

SO
−
4

10.  आयन में प्रसंकरण तथा आकृ ति बताएँ ।

वीडियो उत्तर देखें

ClO
−
4

11.  तथा  आयनों में प्रसंकरण ?

वीडियो उत्तर देखें

SO
− −
4 PO− − −

3

https://dl.doubtnut.com/l/_p0RM0ZvzEFHs
https://dl.doubtnut.com/l/_8oGSxobEWnt3
https://dl.doubtnut.com/l/_k6QIt05hM599


12. आण्विक ऑर्बिटल क्या है ?

वीडियो उत्तर देखें

13. p परमाण्विक ऑर्बिटलों के  रै खिक संयोग से बने M.O.

को दिखाएँ ।

वीडियो उत्तर देखें

14. बौंड ऑर्डर क्या है ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_iB8KIuJGJte4
https://dl.doubtnut.com/l/_STq14rTqmY5k
https://dl.doubtnut.com/l/_Kv4i8eUjdQXV


15.  आयन का बौंड ऑर्डर ज्ञात करें।

वीडियो उत्तर देखें

H +
2

16. क्या  अणु बन सकता है ? बताएँ ।

वीडियो उत्तर देखें

He2

17.  पारामैगनेटिक अणु है, कै से ?

वीडियो उत्तर देखें

O2

https://dl.doubtnut.com/l/_Kv4i8eUjdQXV
https://dl.doubtnut.com/l/_Jg1avgdR2mKh
https://dl.doubtnut.com/l/_neYLUDI1Ef7z
https://dl.doubtnut.com/l/_aIl4blxSu2rF


18.  का B.O. ज्ञात करें।

वीडियो उत्तर देखें

N2

19. NO का B.O. ज्ञात करें।

वीडियो उत्तर देखें

20. लुईस इलेक्ट्रॉ न बिन्दु सूत्र दें। 

Mg3N2

https://dl.doubtnut.com/l/_aIl4blxSu2rF
https://dl.doubtnut.com/l/_bxz1XSWqC5Ze
https://dl.doubtnut.com/l/_rs0cLlBAxBZW
https://dl.doubtnut.com/l/_giBtNdQQu1y7


वीडियो उत्तर देखें

21. लुईस इलेक्ट्रॉ न बिन्दु सूत्र दें। 

वीडियो उत्तर देखें

Al2Cl6

22. लुईस इलेक्ट्रॉ न बिन्दु सूत्र दें। 

वीडियो उत्तर देखें

H2CO3

https://dl.doubtnut.com/l/_giBtNdQQu1y7
https://dl.doubtnut.com/l/_GJ865qAX6gcN
https://dl.doubtnut.com/l/_TMfT5Ft3x6Oa


अभ्यास लघु उत्तरीय प्रश्न भांडरवाल आकर्षण Vsepr रजोनेन्स

संबंधी प्रश्न

1. बेंजीन के  अनुनादी संरचनाओं को लिखें।

वीडियो उत्तर देखें

2. कार्बोक्सिलेट आयन की अनुनादी संरचनाओं को दिखाएँ

वीडियो उत्तर देखें

3. एसीटामाइड की अनुनादी संरचनाओं को लिखकर दिखाएँ

https://dl.doubtnut.com/l/_NM5ZcJzSxWc5
https://dl.doubtnut.com/l/_SvcLyB7JwMwm
https://dl.doubtnut.com/l/_j5e9w4it0isl


वीडियो उत्तर देखें

4. डाइपोल डाइपोल अन्तः क्रिया क्या है ?

वीडियो उत्तर देखें

5. डाइपोल प्रेरित डाइपोल अन्तःक्रिया क्या है ?

वीडियो उत्तर देखें

6. प्रेरित डाइपोल-प्रेरित डाइपोल से आप क्या समझते हैं ?

https://dl.doubtnut.com/l/_j5e9w4it0isl
https://dl.doubtnut.com/l/_lVsYYDKMmMfF
https://dl.doubtnut.com/l/_q6S8fTMPe6Hk
https://dl.doubtnut.com/l/_v71yvkGNO6Mz


वीडियो उत्तर देखें

7. प्रेरित डाइपोल क्या है ?

वीडियो उत्तर देखें

8. दिखाएँ  कि  की आकृ ति T-शेप की है।

वीडियो उत्तर देखें

CIF3

9. दिखाएँ  कि  की आकृ ति V-शेप की है ।H2O

https://dl.doubtnut.com/l/_v71yvkGNO6Mz
https://dl.doubtnut.com/l/_Jpw6tzzX1gWf
https://dl.doubtnut.com/l/_MOfkvtY3hcwN
https://dl.doubtnut.com/l/_bpWuT2rdFfMR


अभ्यास लघु वस्तुनिष्ठ प्रश्न सही उत्तर के  लिए V चिह्न लगाएँ

वीडियो उत्तर देखें

1. संयोजी इलेक्ट्रॉ न को खोकर कोई परमाणु

A. धन आवेशित हो जाता है

B. ऋण आवेशित हो जाता है

C. सामान्य रहता है

D. इनमें से कोई नहीं

https://dl.doubtnut.com/l/_bpWuT2rdFfMR
https://dl.doubtnut.com/l/_pU8IJAQXMGkZ


Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

2. विद्युत् बन्धन का विचार देनेवाले सर्वप्रथम वैज्ञानिक थे

A. रॉल्ट

B. कोसेल

C. वैन्ट हॉफ

D. लुईस

Answer: B

https://dl.doubtnut.com/l/_pU8IJAQXMGkZ
https://dl.doubtnut.com/l/_OgYOeIblZnbA


उत्तर देखें

3. किन्हीं दो विद्युत् ऋणात्मक परमाणुओं के  बीच का बन्धन

होता है

A. विद्युतीय बन्धन

B. सह-संयोजक बन्धन

C. उप-संह संयोजक बंधन

D. इसमें से कोई नहीं

Answer: B

दे खें

https://dl.doubtnut.com/l/_OgYOeIblZnbA
https://dl.doubtnut.com/l/_nj0iIuoU2va5


उत्तर देखें

4. दो तत्त्वों 'अ' और 'ब' के  परमाणुओं के  विद्युत् ऋणात्मकता

बहुत कम अन्तर है। उनके  बीच बने बन्धन को कहते हैं

A. विद्युतीय बंधन

B. सह संयोजक बन्धन

C. धातुई बंधन

D. इसमें से कोई नहीं

Answer: C

उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_nj0iIuoU2va5
https://dl.doubtnut.com/l/_JXJl8h6Tg1TR


5. फॉस्फोरस पेन्टाक्लोराइड में

A. सह संयोजक बंधन उपस्थित है

B. उप-सह-संयोजक बंधन उपस्थित है

C. एकान्त बंधन है

D. इसमें से कोई नहीं

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_JXJl8h6Tg1TR
https://dl.doubtnut.com/l/_w41ncvgGAEkx
https://dl.doubtnut.com/l/_dHIRGXnMA6ZH


6. इन सबों में सबसे ज्यादा विद्युत् ऋणात्मकता है

A. F

B. Cl

C. I

D. Br

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

7. उप-सह-संयोजक बन्धन उपस्थित हैं अणु में

https://dl.doubtnut.com/l/_dHIRGXnMA6ZH
https://dl.doubtnut.com/l/_LThbldrnmdT1


A. सोडियंग क्लोराइड के

B. जल के

C. अमोनिया के

D. सल्फर ट्रा इऑक्साइड के

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

8. तीन तरह के  विद्युतीय सह संयोजक एवं उप-सह-संयोजक

बन्धन उपस्थित रहते हैं।

https://dl.doubtnut.com/l/_LThbldrnmdT1
https://dl.doubtnut.com/l/_JWSWKxn6kNro


A. अमोनियम क्लोराइड में

B. जल में

C. सल्फर ट्रा इऑक्साइड में

D. इसमें से कोई नहीं

Answer: A

उत्तर देखें

9. कोई विद्युतीय गुण प्राप्त नहीं है

A. कार्बन डाइऑक्साइड अणु को

https://dl.doubtnut.com/l/_JWSWKxn6kNro
https://dl.doubtnut.com/l/_8GZGQ9BRuPzC


B. हाइड्रो क्लोरिक अम्ल अणु को

C. सोडियम क्लोराइड अणु को

D. इसमें से कोई नहीं

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

10. - बन्धन ( पाई बन्धन) एक

A. विद्युतीय बन्धन है

B. सह-संयोजक बन्ध

π

https://dl.doubtnut.com/l/_8GZGQ9BRuPzC
https://dl.doubtnut.com/l/_rM94dcMxEKYB


C. एकान्तक बन्धन है

D. धातुई बन्धन है।

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

11. इथिलीन अणु में दो परमाणुओं के  बीच के  द्विबन्धन

A. दोनों -बन्धन है

B. दोनों -बन्धन है

C. एक  बन्धन और एक -बन्धन है

π

σ

π σ

https://dl.doubtnut.com/l/_rM94dcMxEKYB
https://dl.doubtnut.com/l/_bQTdr0kB25bW


D. इसमें से कोई नहीं

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

12.  बन्धन,  बन्धन से

A. ज्यादा स्थायी होते हैं

B. कम स्थायी होते हैं

C. दोनों में से कोई स्थायी नहीं है।

D. इनमें से कोई नहीं

π σ

https://dl.doubtnut.com/l/_bQTdr0kB25bW
https://dl.doubtnut.com/l/_O7fEWu3PQbl7


Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

13. -बन्धन (सिग्मा बन्धन) एक

A. विद्युतीय बन्धन है

B. धातुई बन्धन है

C. उप-सह-संयोजक बन्धन है

D. सह संयोजक बन्धन

Answer: D

σ

https://dl.doubtnut.com/l/_O7fEWu3PQbl7
https://dl.doubtnut.com/l/_m98XRqEAZH7G


वीडियो उत्तर देखें

14. उप-सह-संयोजक बन्धन में

A. एक-एक इलेक्ट्रॉ न दोनों परमाणु साझे के  लिए देते हैं

B. दोनों इलेक्ट्रॉ न एक ही परमाणु द्वारा साझे के  लिए

दिये जाते

C. दोनों परमाणुओं में से एक परमाणु दू सरे परमाणु को

पूरी तरह से दो इलेक्ट्रॉ न दे देते हैं

D. इनमें एक भी नहीं

https://dl.doubtnut.com/l/_m98XRqEAZH7G
https://dl.doubtnut.com/l/_c8swnixAelRG


Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

15. विद्युतीय बन्धन बनता है

A. दो धनावेशित परमाणुओं के  बीच

B. दो ऋणावेशित परमाणुओं के  बीच

C. दो विपरीत आवेशित परमाणुओं के  बीच

D. इसमें से कोई नहीं

Answer: C

https://dl.doubtnut.com/l/_c8swnixAelRG
https://dl.doubtnut.com/l/_4Cui3Q5EzHyP


वीडियो उत्तर देखें

16. यदि किसी बन्धन में 100% आयनिक गुण हो तो इसे

कहते हैं

A. आयनिक बन्धन

B. सह-संयोजक बन्धन

C. इनमें से कोई नहीं

D. A और B दोनों

Answer: B

वीडि यो दे खें

https://dl.doubtnut.com/l/_4Cui3Q5EzHyP
https://dl.doubtnut.com/l/_YTpXFNKge7LC


वीडियो उत्तर देखें

17. यदि किसी बन्धन में 0% आयनिक गुण हो तो यह

कहलाता हैं

A. आयनिक बन्धन

B. शुद्ध सह संयोजक बन्धन

C. उप सह संयोजक बन्धन

D. मेटैलिक बन्धन

Answer: B

उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_YTpXFNKge7LC
https://dl.doubtnut.com/l/_VrZIVkRYwSMh


18.  की अपेक्षा  का द्रवणांक अधिक होता है,

क्योंकि

A.  अणु का संगुणन होता है।

B.  अणु का विघटन होता है।

C. दोनों में से कोई नहीं

D. इसमें से कोई नहीं

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

H2S H2O

H2O

H2O

https://dl.doubtnut.com/l/_VrZIVkRYwSMh
https://dl.doubtnut.com/l/_QqQxe4C2nJc9


19. HCI की अपेक्षा HF का क्वथनांक अधिक होता है,

क्योंकि

A. HF के  अणु हाइड्रो जन बन्धन द्वारा संगुणित होते हैं

B. ) HF का अणुभार HCI के  अणुभार से कम होता हैं

C. दोनों में से कोई नहीं

D. इसमें से कोई नहीं

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_gXr6K2tbSb1z
https://dl.doubtnut.com/l/_qeMSbLfcssIO


20. A का  तो  का मान

होगा

A. 13

B. 3

C. 4

D. 8.4

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

I. P . = 13.0, EA = 3.8 XA

https://dl.doubtnut.com/l/_qeMSbLfcssIO


21. यदि  तथा  तो बन्धन की

प्रकृ ति होगा

A. आयनिक

B. कोभैलेन्ट

C. कोऑर्डिनेट

D. इनमें से कोई नहीं

Answer: B

उत्तर देखें

XA = 3.0 XB = 3.0

https://dl.doubtnut.com/l/_YOoFqQl1WDTl
https://dl.doubtnut.com/l/_IXpRVOpi5sDi


22. निम्नलिखित में से सबसे कम I.P. होता है।

A. Na का

B. Mg का

C. Al का

D. Ar का

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

23. कै ल्सियम में वैलेन्स इलेक्ट्रॉ न की संख्या है-

https://dl.doubtnut.com/l/_IXpRVOpi5sDi
https://dl.doubtnut.com/l/_CO50aYKCC2Yz


A. 6

B. 8

C. 2

D. 4

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

24. गंधक की अधिकतम सह-संयोजकता है

A. 3

https://dl.doubtnut.com/l/_CO50aYKCC2Yz
https://dl.doubtnut.com/l/_B4Tb7t3wvGXH


B. 4

C. 5

D. 6

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

25. तत्त्व A तथा B की परमाणु संख्या क्रमशः 9 तथा 12 हैं,

संयोगकर यौगिक बनाएगा

A. BA सूत्रवाला

https://dl.doubtnut.com/l/_B4Tb7t3wvGXH
https://dl.doubtnut.com/l/_rXybfet9QGKM


B.  सूत्रवाला

C.  सूत्रवाला

D.  सूत्रवाला

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

BA2

BA3

B2A

26. सह संयोजक, विद्युत् संयोजक तथा उप-सह-संयोजक,

तीनों बन्ध में वर्तमान हैं

A. H2O

https://dl.doubtnut.com/l/_rXybfet9QGKM
https://dl.doubtnut.com/l/_XcQ8pXsWuE63


B. 

C. 

D. इसमें से कोई नहीं

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

SO2

NH4Cl

27. सबसे विद्युत् ऋणात्मक वाला तत्त्व है

A. Cl

B. O

https://dl.doubtnut.com/l/_XcQ8pXsWuE63
https://dl.doubtnut.com/l/_T0twXGP1m3bF


C. F

D. I

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

28. सबसे अधिक विद्युत् ऋणात्मक तत्त्व का बाह्य विन्यास है

A. 

B. 

C. 

ns2np3

ns2np4

ns2np5

https://dl.doubtnut.com/l/_T0twXGP1m3bF
https://dl.doubtnut.com/l/_VjbndkchuDeN


D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

ns2np6

29. हीलियम को छोड़कर निष्क्रिय गैसों के  बाह्यतम कक्ष में

इलेक्ट्रॉ नों की संख्या है

A. 3

B. 8

C. 6

https://dl.doubtnut.com/l/_VjbndkchuDeN
https://dl.doubtnut.com/l/_XoDdACVLLgsp


D. 12

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

30.  तथा  उदाहरण हैं

A. आइसोमर के

B. आइसोस्टर्स के

C. आइसोटोप

D. इनमें कोई नहीं

CH4 NH
+

4

https://dl.doubtnut.com/l/_XoDdACVLLgsp
https://dl.doubtnut.com/l/_YVg5MptgmZXI


Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

31. तृतीय तथा चतुर्थ आवर्त के  तत्त्वों की महत्तम संयोजकता

है

A. 2

B. 4

C. 6

D. 8

https://dl.doubtnut.com/l/_YVg5MptgmZXI
https://dl.doubtnut.com/l/_lSZdpMdSecaB


Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

32. डाइपोल मोमेन्ट बराबर होता है।

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

q × r

q/r

qr2

q2r2

https://dl.doubtnut.com/l/_lSZdpMdSecaB
https://dl.doubtnut.com/l/_U14J8hsmDUC0


वीडियो उत्तर देखें

33. धात्विक ठोसों को धनात्मक परमाण्विक कोर का संग्रह

समझा जाता है जो भ्रमणशील इलेक्ट्रॉ नों के  समुद्र में डू बे

रहते है यह कौन-सा सिद्धान्त है ?

A. VBT

B. MOT

C. मुक्त इलेक्ट्रॉ न सिद्धान्त

D. बैंड सिद्धान्त

Answer: C

https://dl.doubtnut.com/l/_U14J8hsmDUC0
https://dl.doubtnut.com/l/_sKO6TtLbVgev


उत्तर देखें

34.  में प्रसंकरण है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

CIF3

sp3

sp2

sp3d

sp3d2

https://dl.doubtnut.com/l/_sKO6TtLbVgev
https://dl.doubtnut.com/l/_HudcyNd45FVd


35.  आयन में प्रसंकरण होता है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

SO
− −
4

sp3d2

sp3

sp3d

sp3d3

https://dl.doubtnut.com/l/_HudcyNd45FVd
https://dl.doubtnut.com/l/_29DxurFz4ZEe


36.  तथा में किसकी ऊर्जा अधिक होती है ?

A.  की

B.  की

C. 

D. इनमें कोई नहीं

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

σ2s σ ∗ 2s

σ2s

σ ∗ 2s

σ2s = σ ∗ 2s

https://dl.doubtnut.com/l/_BCwTofAQTFY4


37.  का बौंड ऑर्डर है

A. 1

B. 2

C. 3

D. 4

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

O2

https://dl.doubtnut.com/l/_jduUDodGCY4o


38.  का बौंड ऑर्डर है

A. 1

B. 2

C. 3

D. 4

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

N2

https://dl.doubtnut.com/l/_69h4BsZKGeoS


39. NO का बौंड ऑर्डर है

A. 1

B. 2

C. 3

D. 2.5

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_TDr8FPlmUJVK


40. निम्नलिखित में C - H बंध लंबाई में सबसे लंबा है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

C2H2

C2H4

C2H4Br2

C6H6

https://dl.doubtnut.com/l/_pgBb9Ujd3ooh


41. किसी गसीय परमाणु के  भूमिज अवस्था से एक इलेक्ट्रॉ न

हटाने के  लिए आवश्यक ऊर्जा कहलाता है

A. विभव ऊर्जा

B. प्रथम आयनीकरण ऊर्जा

C. इलेक्ट्रो ड विभव

D. संक्रियण ऊर्जा

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_Wvb1IrjA4OxD
https://dl.doubtnut.com/l/_vugPZfbZWXHr


42. किसमें बन्धन कोण का मान सबसे कम होगा?

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

H2O

NH3

CH4

BeF2

https://dl.doubtnut.com/l/_vugPZfbZWXHr


43.  और  एक यौगिक का निर्माण तेजी से करते

हैं क्योंकि वे बनाते हैं।

A. एक विद्युत् संयोजक बंधन

B. एक सह-संयोजक बन्धन

C. एक हाइड्रो जन बन्ध

D. एक उप-सह-संयोजक बन्धन

Answer: D

उत्तर देखें

NH3 BF3

https://dl.doubtnut.com/l/_ysKR3UbRDauJ
https://dl.doubtnut.com/l/_LAdlPGdKCsPa


44. हीरा, ग्रेफाइट और एसीटिलीन में कार्बन का संकरण

क्रमशः होता हैं।

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

sp2, sp, sp3

sp, sp3, sp2

sp3, sp2, sp

sp, sp2, sp3

https://dl.doubtnut.com/l/_LAdlPGdKCsPa


45. किनका सबसे अधिक बन्धन लम्बाई है ?

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

O2

O+
2

O−
2

O− −
2

https://dl.doubtnut.com/l/_QokU58NBTGlj


46. वे अणु जो एक से अधिक संरचनाओं द्वारा प्रदर्शित किए

जाते हैं, कहलाते हैं

A. रेजोनेन्स संरचना

B. समावयवी

C. टाउटोमर

D. इनमें से कोई नहीं

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_kfH943ShdxPq
https://dl.doubtnut.com/l/_xazoqfTjl0jB


47. बेंजीन को कितनी रेजोनेन्स संरचना द्वारा प्रदर्शित किया

जाता है ?

A. 4

B. 2

C. 3

D. इनमें से कोई नहीं

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_xazoqfTjl0jB


48. कार्बोक्सिलेट आयन के  कितने रेजोनेटिं ग संरचनाएँ  होते

हैं

A. 2

B. 3

C. 4

D. 5

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_8RNnyMJ3ZH9t
https://dl.doubtnut.com/l/_JB5enmHsWsXy


49. इनमें से कौन डाइपोल डाइपोल अन्तःक्रिया दिखता है ?

A. 

B. Ar

C. 

D. इनमें से कोई नहीं

Answer: A

उत्तर देखें

NH3

Xe

50. किशम ऊर्जा का मान होता है

https://dl.doubtnut.com/l/_JB5enmHsWsXy
https://dl.doubtnut.com/l/_Ag4dLLHZP5w1


A. 

B. 

C. 

D. इनमें से कोई नहीं

Answer: C

उत्तर देखें

Ei = 2μ3 /kT

Ek =
1

kT

Ek =
2μ4

3dkT

51. डेबाई ऊर्जा अन्तःक्रिया को व्यक्त किया जाता है

A. ID =
1

d

https://dl.doubtnut.com/l/_Ag4dLLHZP5w1
https://dl.doubtnut.com/l/_UgcrOTuryWGy


B. 

C. 

D. 

Answer: D

उत्तर देखें

ED = − 2aμ2 /3

Ed = 2aμ2

ED = − 2aμ2 /d

52. लंडन ऊर्जा का मान होता है

A. 

B. 

hv0 /4

−3a2hv0

4d2

https://dl.doubtnut.com/l/_UgcrOTuryWGy
https://dl.doubtnut.com/l/_uwJf5imbc1yQ


C. 

D. इनमें से कोई नहीं

Answer: B

उत्तर देखें

−3a2 /4d2

53. इनमें से कौन सही है ?

A. 

B. 

C. 

lp − lp < lp − bp > bp − bp

lp − lp < lp − bp < bp − bp

lp − lp > lp − bp < bp − bp

https://dl.doubtnut.com/l/_uwJf5imbc1yQ
https://dl.doubtnut.com/l/_Eok05GTYnZlR


D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

lp − lp > lp − bp > bp − bp

54. जब अणुओं / आयनों को के न्द्रीय परमाणु के वल बंध

पेयर से घिरे होते हैं, तो इनकी आकृ ति होती है

A. अनियमित

B. नियमित

C. a तथा b दोनों

https://dl.doubtnut.com/l/_Eok05GTYnZlR
https://dl.doubtnut.com/l/_utPkxqmKH57u


D. इनमें से कोई नहीं

Answer: B

उत्तर देखें

55. जब अणुओं / आयनों के  के न्द्रीय परमाणु बंधन पेयर

तथा लोन पेयर दोनों से घिरे होते हैं तो इनकी आकृ ति होती

है

A. नियमित

B. अनियमित

https://dl.doubtnut.com/l/_utPkxqmKH57u
https://dl.doubtnut.com/l/_flNUDiX95nxK


C. a तथा b दोनों

D. इनमें से कोई नहीं

Answer: B

उत्तर देखें

56.  बंध और  बंध किसे कहते है ? उदाहरण देकर

समझाइये।

A. के न्द्रीय परमाणु से जुड़े परमाणु / आयन

B. बंधित परमाणुओं पर उपस्थित आवेश से

σ π

https://dl.doubtnut.com/l/_flNUDiX95nxK
https://dl.doubtnut.com/l/_5VEv2l3qE5kT


C. लोन पेयर

D. इनमें से कोई नहीं

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

57. VSEPR सिद्धान्त के  अनुसार  की ज्यामिति होती है

A. टेट्रा हेड्रल

B. ऑक्टोहेड्रल

C. ट्रा इगोनल प्लेनर

BF3

https://dl.doubtnut.com/l/_5VEv2l3qE5kT
https://dl.doubtnut.com/l/_E5kCOJArZJpS


अभ्यास वस्तुनिष्ठ प्रश्न सही उत्तर के  लिए V चिह्न लगाएँ  Ii रिक्त

स्थानों की पूर्ति करें

D. इनमें से कोई नहीं

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

1. NaCl एक ………..यौगिक है

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_E5kCOJArZJpS
https://dl.doubtnut.com/l/_joOPdgkjBW1y
https://dl.doubtnut.com/l/_aXPCMBWqakc4


2. HCl एक ………..यौगिक है

वीडियो उत्तर देखें

3.  अणु की आकृ ति ………… होती है

वीडियो उत्तर देखें

CH4

4. HF एक………………. बन्धन वाला यौगिक है

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_aXPCMBWqakc4
https://dl.doubtnut.com/l/_Dd7Gm0Fk1A68
https://dl.doubtnut.com/l/_5Fj54XBQKA7r
https://dl.doubtnut.com/l/_FXmu6k3NqMEG


5. बेन्जीन ………… रेजोनेटिं ग संरचना दिखाता है।

वीडियो उत्तर देखें

6. कार्बोक्सिलेट आयन ............. . अनुनादी संरचना प्रदर्शित

करता है।

वीडियो उत्तर देखें

7.  की आकृ ति ………..है।

वीडियो उत्तर देखें

H2O

https://dl.doubtnut.com/l/_FXmu6k3NqMEG
https://dl.doubtnut.com/l/_EwRQE2yCQPKD
https://dl.doubtnut.com/l/_8WtEpPPvntNE


8.  एक ………..अणु है

वीडियो उत्तर देखें

NH3

9.  आयन की आकृ ति ………..है।

वीडियो उत्तर देखें

NO−
3

10.  आयन की आकृ ति ……………… है।

वीडियो उत्तर देखें

ICI
−

4

https://dl.doubtnut.com/l/_8WtEpPPvntNE
https://dl.doubtnut.com/l/_FMI40erujSwg
https://dl.doubtnut.com/l/_SvZN2tyUQN3M
https://dl.doubtnut.com/l/_UptBInMuZjJP


11.  में …………….. बंध है।

वीडियो उत्तर देखें

B2H6

12.  बंध को ………………. बंध भी कहा जाता है।

वीडियो उत्तर देखें

τ

13.  में भी ……………. बंध है।

वीडियो उत्तर देखें

C2H4

https://dl.doubtnut.com/l/_UptBInMuZjJP
https://dl.doubtnut.com/l/_8sYveCqFLnGG
https://dl.doubtnut.com/l/_nIhzCuOmh8z5
https://dl.doubtnut.com/l/_29j4kAPggfAk


अभ्यास प्रतियोगिता प्रश्न

1. निम्नलिखित तत्त्वों के  परमाणुओं के  लुईस बिन्दु प्रतीक

लिखिए : 

Be, N, और Br

वीडियो उत्तर देखें

2. निम्नलिखित आयनों के  लुईस बिन्दु प्रतीक लिखिए : 

Li(+1), और N(-3)

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_29j4kAPggfAk
https://dl.doubtnut.com/l/_SX3pwNO1NDWd
https://dl.doubtnut.com/l/_eDkJIIEzdwn2


3. निम्नलिखित परमाणुओं तथा आयनों के  लुईस बिन्दु

संरचनाएँ  लिखिए : S और  ,

वीडियो उत्तर देखें

S −

4. अणुओं तथा आयनों की लुईस संरचनाएँ  लिखिए :

`PH_(3), H_(2)S,

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_eDkJIIEzdwn2
https://dl.doubtnut.com/l/_KvdDTr81IORq
https://dl.doubtnut.com/l/_066PxUPUwkPg


5. लुईस बिन्दु संरचनाएँ  लिखिए : 

वीडियो उत्तर देखें

CCl4

6. लुईस बिन्दु संरचनाएँ  लिखिए : 

वीडियो उत्तर देखें

PH3

https://dl.doubtnut.com/l/_I8nyEC2s0v4F
https://dl.doubtnut.com/l/_BdvbpkUGCn6F


7. लुईस बिन्दु संरचनाएँ  लिखिए : 

BCl(3)

वीडियो उत्तर देखें

8. वी एस ई पी आर मॉडल के  आधार पर BeCl(2)

वीडियो उत्तर देखें

9. संकर कक्षक को आकृ तियाँ बनाइए: SP

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_wu0w7QL0wcpU
https://dl.doubtnut.com/l/_V42o6WkULbFX
https://dl.doubtnut.com/l/_SwAG1uT8lgG4


10. सिग्मा तथा पाई आबंधों के  2 भेद को स्पष्ट कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

11. संयोजकता आबंध सिद्धांत के  आधार को समझाइए। 

कार्बन कार्बन त्रि-आबंध (C = C)

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_SwAG1uT8lgG4
https://dl.doubtnut.com/l/_KMLTKf4TLH3X
https://dl.doubtnut.com/l/_981ifAThG6FX


12.  आयन के  सन्दर्भ में अनुनाद के  विभिन्न पहलुओं

को स्पष्ट कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

CO2 −
3

13. ` H_(2) CO_(3), की लूईस संरचनाएँ  लिखिए |

वीडियो उत्तर देखें

14. , तथा  की अनुनाद संरचनाएँ

लिखिए |

SO3, NO2 NO−
3

https://dl.doubtnut.com/l/_ZhSAOADnsAZx
https://dl.doubtnut.com/l/_rIiK71TbkdAD
https://dl.doubtnut.com/l/_ZxH31ORBxLlY


वीडियो उत्तर देखें

15. परमाणु से इलेक्ट्रॉ न स्थानान्तरण द्वारा धनायनों तथा

ऋणायनों से विरचन को लुईस बिन्दु प्रतीकों की सहायता से

दर्शाइए। 

Na तथा Cl

वीडियो उत्तर देखें

16. परमाणु से इलेक्ट्रॉ न स्थानान्तरण द्वारा धनायनों तथा

ऋणायनों से विरचन को लुईस बिन्दु प्रतीकों की सहायता से

https://dl.doubtnut.com/l/_ZxH31ORBxLlY
https://dl.doubtnut.com/l/_xUw7Jy1aLLr1
https://dl.doubtnut.com/l/_rJEGcAL3udUy


दर्शाइए। 

K तथा S

वीडियो उत्तर देखें

17. परमाणु से इलेक्ट्रॉ न स्थानान्तरण द्वारा धनायनों तथा

ऋणायनों से विरचन को लुईस बिन्दु प्रतीकों की सहायता से

दर्शाइए। 

Ca तथा O

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_rJEGcAL3udUy
https://dl.doubtnut.com/l/_K7TFXGnw9ZCx


18. परमाणु से इलेक्ट्रॉ न स्थानान्तरण द्वारा धनायनों तथा

ऋणायनों से विरचन को लुईस बिन्दु प्रतीकों की सहायता से

दर्शाइए। 

AI तथा N

वीडियो उत्तर देखें

19. परमाणु से इलेक्ट्रॉ न स्थानान्तरण द्वारा धनायनों तथा

ऋणायनों से विरचन को लुईस बिन्दु प्रतीकों की सहायता से

दर्शाइए। 

Li तथा H

वीडि यो दे खें

https://dl.doubtnut.com/l/_gdZDS0CAjamp
https://dl.doubtnut.com/l/_NK271zLPBtuA


वीडियो उत्तर देखें

20. जालक एं थैल्पी की परिभाषा दीजिए | यह किसी

आयनिक यौगिक के  स्थायित्व से किस प्रकार सम्बन्धित है ?

वीडियो उत्तर देखें

21. विद्युत् ऋणात्मकता की परिभाषा दीजिए यह इलेक्ट्रॉ न

बन्धुता से किस प्रकार भिन्न होती है ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_NK271zLPBtuA
https://dl.doubtnut.com/l/_p4KTZXFW1npF
https://dl.doubtnut.com/l/_LaGt4Kw5ngwg
https://dl.doubtnut.com/l/_cZaa6cfFExKY


22. निम्नलिखित अणुओं को आबंध की आयनिक प्रकृ ति के

बढ़ते हुए क्रम में लिखिए : 

 तथा 

वीडियो उत्तर देखें

LiF2, K2O, N2, SO2, CIF3

23. निम्नलिखित आबंधों को बढ़ती आयनिक प्रकृ ति के  क्रम

में लिखिए : 

C - H, F H, Br - H, Na - I, K - F और Li - Ci

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_cZaa6cfFExKY
https://dl.doubtnut.com/l/_e883yNt17vc0


24.  की नीचे दी गई ढाँचा संरचना सही है

परन्तु कु छ आबंध त्रुटिपूर्ण ढंग से दर्शाए गए हैं। ऐसीटिक

अम्ल की सही लुईस संरचना कीजिए । 

वीडियो उत्तर देखें

CH3COOH

H −

H

∣

C
∣

H

−

:O :
∣ ∣

C
. .

− O
. .

− H

25.  की निम्नलिखित चार अनुनाद संरचनाओं में से, 

 अणु में आबंधन दर्शाने के  लिए कौन-सी संरचना

CO2

CO2

https://dl.doubtnut.com/l/_8LPPyitkoj2Q
https://dl.doubtnut.com/l/_TMdvEtJxl5aD


महत्वपूर्ण हैं और क्यों ? 

वीडियो उत्तर देखें

26.  अणु की ज्यामिति ?

वीडियो उत्तर देखें

. .

SF4

27. स्पष्ट कीजिए कि यद्यपि Be - H आबंध ध्रुवीय हैं परन्तु

 अणु का द्विध्रुव शून्य है।BeH2

https://dl.doubtnut.com/l/_TMdvEtJxl5aD
https://dl.doubtnut.com/l/_bJ4dhkwWRm0q
https://dl.doubtnut.com/l/_nDH2q3W4SRg0


वीडियो उत्तर देखें

28. निम्नलिखित अणुओं में आबंध आघूर्ण तथा परिणामी

द्विध्रुव आघूर्ण दर्शाइए : H(2)O, NH(3,

वीडियो उत्तर देखें

29. परमाणु कक्षकों के  संकरण से क्या तात्पर्य है ?

निम्नलिखित अभिक्रिया में AI परमाणु की संकरण अवस्था में

परिवर्तन (यदि होता है) को समझाइए। 

AlCl3 + Cl− → AlCl
−
4

https://dl.doubtnut.com/l/_nDH2q3W4SRg0
https://dl.doubtnut.com/l/_3bzpgqDyuS01
https://dl.doubtnut.com/l/_ChHNARJT2yo0


वीडियो उत्तर देखें

30. क्या निम्नलिखित अभिक्रिया के  फलस्वरूप B तथा N

परमाणुओं की संकरण अवस्थाओं में परिवर्तन होता है ? 

वीडियो उत्तर देखें

BF3 + NH3 → F3B ← NH3

31.  तथा  अणुओं में कार्बन परमाणुओं के

बीच क्रमशः द्वि-आबंध तथा त्रि-आबंधों के  निर्माण को चित्र

द्वारा स्पष्ट कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

C2H4 C2H2

https://dl.doubtnut.com/l/_ChHNARJT2yo0
https://dl.doubtnut.com/l/_c1wmzbMcoU8B
https://dl.doubtnut.com/l/_jJDz3hPdczRw


32. निम्नलिखित अणुओं में सिग्मा ( ) तथा पाई ( ) आबंधों

की कु ल संख्या कितनी है ? 

वीडियो उत्तर देखें

σ π

C2H5Cl, CH2Cl2, H3C − C =

H

∣

C − C ≡ C − H

33. अन्तर्नाभिकीय अणु को :x- अक्ष मानते हुए बताइए कि

निम्नलिखित में से कौन सिग्मा आबंध निर्मित करेंगे:

A. 1s तथा 1s

https://dl.doubtnut.com/l/_jJDz3hPdczRw
https://dl.doubtnut.com/l/_HHMNnDiRgTLl
https://dl.doubtnut.com/l/_jiLbSl1JyPcz


B. 1s तथा 2px

C. 2py तथा 2py

D. 2px तथा 2py

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

34. निम्नलिखित अणुओं में कार्बन परमाणु कौन-सी संकर

कक्षक प्रयुक्त करते हैं ?

A. H3C − CH3

https://dl.doubtnut.com/l/_jiLbSl1JyPcz
https://dl.doubtnut.com/l/_ro3BdBlfMFOE


B. 

C. 

D. 

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

H3C − CH = CH2

CH3 − CH2 − OH

CH3 − CHO

35. निम्नलिखित की आबंध कोटि की गणना कीजिए : CO

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_ro3BdBlfMFOE
https://dl.doubtnut.com/l/_l38gvDYXZd4W
https://dl.doubtnut.com/l/_bKez5RYOLIRj


36. कार्बोनेट आयन में परमाणुओं के  फॉर्मल आवेश लिखिए।

वीडियो उत्तर देखें

37. नाइट्रा इट आयन में परमाणुओं के  फॉर्मल आवेश लिखिए।

वीडियो उत्तर देखें

38. हाइड्रो जन हैलाइडों का द्विध्रुव आघूर्ण HF से HI की ओर

घटता है | यह क्रम स्पष्ट कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_bKez5RYOLIRj
https://dl.doubtnut.com/l/_Pi8u75MVc6tb
https://dl.doubtnut.com/l/_LiMxxS8rYJZ2


अभ्यास वस्तुनिष्ठ प्रश्न सही उत्तर चुनें

39. ट्राँ स  में आबंध आघूर्ण तथा परिणामी द्विध्रुव

आघूर्ण दर्शाइए |

वीडियो उत्तर देखें

C2H2Cl2

40. OCS तथा  में से किसका द्विध्रुव आघूर्ण अधिक है

और क्यों ?

वीडियो उत्तर देखें

CS2

https://dl.doubtnut.com/l/_Z34UrRQnmbO2
https://dl.doubtnut.com/l/_S3Gxu2wa7uOR
https://dl.doubtnut.com/l/_5CqSk1RRzlwM


1. पिरैमिडी ज्यामिति किसके  साथ सम्बन्धित है ?

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

CH4

NH3

H2O

CO2

https://dl.doubtnut.com/l/_5CqSk1RRzlwM


2.  व  में सह-संयोजक बंध

लक्षण में परिवर्तित होते हैं।

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

LiCl, BeCl2, BCl2 CCl4

LiCl < BeCl2 < BCl4 < Cl4

LiCl > BeCl2 < BCl3 > CCl4

LiCl < BeCl2 < BCl3 > CCl4

LiCl > BeCl2 > BCl3 > CCl4

https://dl.doubtnut.com/l/_XF1av0uUI8jQ
https://dl.doubtnut.com/l/_IFZBbKoUvgpo


3. एक अणु जो वर्गाकार समतलीय है तथा जिसके  पास कोई

एकाकी युग्म नहीं है। इस अणु के  साथ किस प्रकार का

संकरण सम्बन्धित है ?

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

sp3d

sp3d2

dsp3

dsp2

https://dl.doubtnut.com/l/_IFZBbKoUvgpo
https://dl.doubtnut.com/l/_GdXfPFypoGm5


4. अष्टफलकीय आकृ ति किसके  साथ सम्बन्धित है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

PF5

SF4

TeF6

ClF3

5.  अणु किस प्रकार के  बन्ध में उपस्थित नहीं है ?HNO2

https://dl.doubtnut.com/l/_GdXfPFypoGm5
https://dl.doubtnut.com/l/_HeiqT8JdL7gI


A. सह-संयोजक

B. उप-सह-संयोजक

C. आयनिक

D. आयनिक एवं उप-सह-संयोजक

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

6. धातु की चमक का कारण है

A. धातुओं  का उच्च घनत्व

https://dl.doubtnut.com/l/_HeiqT8JdL7gI
https://dl.doubtnut.com/l/_LPmLHEiURiHQ


B. धातुओं  की अच्छी पॉलिश

C. मुक्त इलेक्ट्रॉ न्स की उपस्थिति के  कारण प्रकाश का

परावर्तन

D. धातुओं  की रासायनिक सक्रियता

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

7. निम्न में से कौन-सा बंध दुर्बलतम है ?

A. आयनिक बन्ध

https://dl.doubtnut.com/l/_LPmLHEiURiHQ
https://dl.doubtnut.com/l/_r4o2FcKUT0UU


B. सह संयोजक बन्ध

C. धात्विक बंध

D. वाण्डरवाल बन्ध

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

8. निम्न में से कौन-सा रेखीय है ?

A. 

B. 

C2H2

CH4

https://dl.doubtnut.com/l/_r4o2FcKUT0UU
https://dl.doubtnut.com/l/_2er4h4zOfK76


C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

H2O

NH3

9.  व  शीघ्रता से योगात्पाद बनाते हैं क्योंकि ये

बनाते है:

A. आयनिक बन्ध

B. सह-संयोजक बन्ध

NH3 BF3

https://dl.doubtnut.com/l/_2er4h4zOfK76
https://dl.doubtnut.com/l/_PpFeEvglyyNz


C. उप-सह-संयोजक बन्ध

D. हाइड्रो जन बन्ध

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

10. किसमें सह संयोजक बन्धों के  मध्य कोण अधिकतम है ?

A. 

B. 

C. 

CH4

BF3

PF3

https://dl.doubtnut.com/l/_PpFeEvglyyNz
https://dl.doubtnut.com/l/_4YMAIu4pL3Ts


D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

NH3

11. किसमें के न्द्रीय परमाणु पर  संकरण है ?

A. 

B. 

C. 

D. 

sp3

PCl3

SO3

BF3

NO3

https://dl.doubtnut.com/l/_4YMAIu4pL3Ts
https://dl.doubtnut.com/l/_hNGCstdKdcYF


Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

12. निम्न में से किसका द्विध्रु आघूर्ण शून्य है ?

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

CIF

PCl3

SiF4

CFCl3

https://dl.doubtnut.com/l/_hNGCstdKdcYF
https://dl.doubtnut.com/l/_6bs8Mc1CqErX


वीडियो उत्तर देखें

13. निम्न में से किसमें शुद्ध द्विध्रुव आघूर्ण पाया जाता है ?

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

CCl4

BF3

NH3

CO2

https://dl.doubtnut.com/l/_6bs8Mc1CqErX
https://dl.doubtnut.com/l/_HHRTVLBunjHo


14. कौन-सा हाइड्रो जन हैलाइड सर्वाधिक वाष्पशील है ?

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

HF

HCl

HBr

HI

https://dl.doubtnut.com/l/_HHRTVLBunjHo
https://dl.doubtnut.com/l/_3CYFITEQKW0k


15.  – संकरण वाले परमाणु का बन्ध कोण है ?

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

sp2

120∘

180∘

107∘

109∘ .284

https://dl.doubtnut.com/l/_mF3CK6DJkWpg


16. बेन्जीन की अनुनादी संरचनाओं में  व  बन्धों की

संख्या है :

A.  व 

B.  व 

C.  व 

D.  व 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

σ π

3π 12σ

3σ 12π

6π 6σ

12π 12σ

https://dl.doubtnut.com/l/_fmsc1sUHQgXO
https://dl.doubtnut.com/l/_yJZXAFOj5kcm


17. टेट्रा  सायना एथिलीन में कितने  व  बन्ध उपस्थिति हैं

?

A.  व 

B.  व 

C.  व 

D.  व 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

σ π

9σ 9π

5σ 9π

9σ 7π

8σ 8π

https://dl.doubtnut.com/l/_yJZXAFOj5kcm


18. निम्न में से किस पदार्थ का द्विध्रुव आघूर्ण शून्य से अधिक

हैं ?

A. जल

B. मेथेन

C. कार्बन डाइऑक्साइड

D. कार्बन टेट्रा क्लोराइड

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_V53lZELve3Z7
https://dl.doubtnut.com/l/_grVrLvgB4uL0


19. CO के  सम- इलेक्ट्रॉ निक आयन है ?

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

CN −

O−
2

N −
2

O+
2

https://dl.doubtnut.com/l/_grVrLvgB4uL0


20. निम्न में से कौन-सा युग्म सम संरचनात्मक स्पीशीज

रखता है ?

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

उत्तर देखें

CH −
3 &CH +

3

NH
+

4 &NH3

SO
2 −
4 &BF

−
4

NH −
2 &BeF2

https://dl.doubtnut.com/l/_wkwVb57SGI18
https://dl.doubtnut.com/l/_nMoUna0XpbQH


21. निम्नलिखित अणुओं के  द्विध्रुव आघूर्ण का बढ़ता हुआ

सही क्रम हैं : 

(I) टॉलुईन (II) m - डाइक्लोरो बेन्जीन 

(III) o - डाइक्लोरो बेन्जीन (IV) p - डाइक्लोरो बेन्जीन

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

I < IV < II < III

Iv < I < II < III

Iv < I < III < II

IV < II < I < III

https://dl.doubtnut.com/l/_nMoUna0XpbQH


22. KF, HF के  साथ जुड़कर  बनाता है यौगिक में

उपलब्ध स्पीशीज हैं :

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

KHF2

K + , F − &H +

H + , F − &HF

K + &[HF2] −

[KHF ] + &F2

https://dl.doubtnut.com/l/_nMoUna0XpbQH
https://dl.doubtnut.com/l/_F2V6frDV9rZR


23. निम्नलिखित यौगिकों में से कौन एक ध्रुवीय अम्ल है तथा

के न्द्रीय परमाणु  संकरित है ?

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

sp2

H2CO3

SiF4

BF3

HClO2

https://dl.doubtnut.com/l/_ubUYtXDMw1Yf
https://dl.doubtnut.com/l/_Dh4XPrWzfH3z


24. निम्न में से किस यौगिक में  संकरण है ?

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

sp2

CO2

SO2

N2O

CO

https://dl.doubtnut.com/l/_Dh4XPrWzfH3z


25.  की ज्यामिति और के न्द्रीय परमाणु के  चारों ओर

उपस्थित संकरित कक्षकों का प्रकार है ?

A. रेखीय, sp

B. त्रिकोणीय समतलीय, 

C. चतुष्फलकीय 

D. पिरैमिडी, 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

BF3

sp2

sp3

sp3

https://dl.doubtnut.com/l/_vKNBNavsCGxA
https://dl.doubtnut.com/l/_9czjKeg42HVi


26. के वल एक पाई बन्ध वाला अणु चुनो :

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

CH ≡ CH

CH2 ≡ CHCHO

CH3CH = CH2

CH3C ≡ CCOOH

27.  की संरचना है :ICl−
2

https://dl.doubtnut.com/l/_9czjKeg42HVi
https://dl.doubtnut.com/l/_vg7hfFSurzIk


A. त्रिकोणीय

B. त्रिकोणीय द्विपिरैमिडी

C. अष्टफलकीय

D. वर्गाकार समतलीय

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

28. धातु M का इलेक्ट्रॉ निक विन्यास  है |

इसके  ऑक्साइड का सूत्र होगा :

1s22s22p63s1

https://dl.doubtnut.com/l/_vg7hfFSurzIk
https://dl.doubtnut.com/l/_LYW7Q9n5frSQ


A. MO

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

M2O

M2O3

MO3

29. अधिकतम प्रतिशत आयनिक कक्षकों वाला अणु है ?

A. HI

https://dl.doubtnut.com/l/_LYW7Q9n5frSQ
https://dl.doubtnut.com/l/_n0dpIKLt4BvY


B. HBr

C. HCl

D. HF

Answer: D

उत्तर देखें

30. हीरा, ग्रेफाइट व एसीटिलीन में कार्बन की संकरण

अवस्था का क्रम है ?

A. sp3, sp, sp2

https://dl.doubtnut.com/l/_n0dpIKLt4BvY
https://dl.doubtnut.com/l/_XmoS3PET8bl7


B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

sp3, sp2, sp

sp, sp2, sp3

sp2, sp3, sp

31. अमोनिया का असामान्य रूप से उच्च क्वथनांक होता है

क्योंकि ?

A. इसकी प्रकृ ति क्षारीय है

https://dl.doubtnut.com/l/_XmoS3PET8bl7
https://dl.doubtnut.com/l/_m1vJzCvVypwj


B. इसकी विकृ त आकृ ति है

C. इसमें  संकरण है

D. इसमें हाइड्रो जन बंध है

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

sp3

32. एक धात्विक बन्ध है :

A. आयनिक

B. ध्रुवीय सह संयोजक

https://dl.doubtnut.com/l/_m1vJzCvVypwj
https://dl.doubtnut.com/l/_MU3HUPhmEmCN


C. अध्रुवीय सह-संयोजक

D. वैद्युत स्थैतिक

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

33. VSEPR सिद्धान्त के  अनुसार  की आकृ ति है ?

A. त्रिकोणीय पिरैमिडी

B. पिरैमिडी

C. चतुष्फलकीय

CIO−
3

https://dl.doubtnut.com/l/_MU3HUPhmEmCN
https://dl.doubtnut.com/l/_H6YEO5KtBaxP


D. वर्गाकार समतलीय

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

34. निम्न में से किस हाइड्रा इड का क्वथनांक सबसे कम है ?

A. 

B. 

C. 

D. 

H2S

H2O

H2Se

H2Te

https://dl.doubtnut.com/l/_H6YEO5KtBaxP
https://dl.doubtnut.com/l/_enDtSrUMwY9Z


Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

35. फायान्स नियम के  अनुसार सह-संयोजक बन्ध का

समर्थन होता है ?

A. बड़े धनायन व छोटे ऋणायन द्वारा

B. बड़े धनायन व बड़े ऋणायन द्वारा

C. छोटे धनायन व छोटे ऋणायन द्वारा

D. छोटे धनायन व बड़े ऋणायन द्वारा

https://dl.doubtnut.com/l/_enDtSrUMwY9Z
https://dl.doubtnut.com/l/_E6lD1aPeT1X5


Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

36. जल के  एक अणु में कितने हाइड्रो जन बन्ध भाग ले

सकते हैं ?

A. 1

B. 2

C. 3

D. 4

https://dl.doubtnut.com/l/_E6lD1aPeT1X5
https://dl.doubtnut.com/l/_lIJ082ajaq1A


Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

37. आर्थो नाइट्रो फिनॉल व पैरा नाइट्रो फिनॉल के  मिश्रण को

पृथक करने की सबसे उपर्युक्त विधि है ?

A. भाप आसवन

B. क्रिस्टलीकरण

C. वाष्पीकरण

D. स्पेक्ट्रो स्कोपी

https://dl.doubtnut.com/l/_lIJ082ajaq1A
https://dl.doubtnut.com/l/_QibPVgXY7Mie


Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

38. निम्नलिखित बन्धों में से कौन-सा अधिकतम ध्रुवीय है ?

A. C-O

B. C - F

C. O-F

D. N -F

Answer: B

https://dl.doubtnut.com/l/_QibPVgXY7Mie
https://dl.doubtnut.com/l/_m18cTAVqgKHB


वीडियो उत्तर देखें

39.  में से किसका क्वथनांक

सर्वाधिक है ?

A.  का क्योंकि इसमें हाइड्रो जन बन्ध है

B.  का क्योंकि इसका अधिकतम आण्विक

द्रव्यमान हैं

C.  का क्योंकि इसमें हाइड्रो जन बन्ध हैं

D.  का क्योंकि इसका निम्नतर आण्विक द्रव्यमान

है

H2O, H2S, H2Te

H2O

H2Te

H2S

H2Se

https://dl.doubtnut.com/l/_m18cTAVqgKHB
https://dl.doubtnut.com/l/_6SsqYUa1VC5E


Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

40. निम्न में से कौन-सा सामान्य ताप व दाब पर हाइड्रो जन

बन्धन के  कारण रेखीय बहुलक के  रूप में अस्तित्त्व में रहता

है ?

A. 

B. 

C. 

D. 

H2O

HCl

HF

NH3

https://dl.doubtnut.com/l/_6SsqYUa1VC5E
https://dl.doubtnut.com/l/_vz1CuoeiUxRp


Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

41. कौन-सा वर्गाकार समतलीय अणु है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

XeF6

XeF4

XeOF4

XeO2F2

https://dl.doubtnut.com/l/_vz1CuoeiUxRp
https://dl.doubtnut.com/l/_JAfsD60VBMXg


वीडियो उत्तर देखें

42.  अणु की आकृ ति है ?

A. त्रिकोणीय द्विपिरैमिडो

B. घनीय

C. अष्टफलकीय

D. चतुष्फलकीय

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

SF3Cl3

https://dl.doubtnut.com/l/_JAfsD60VBMXg
https://dl.doubtnut.com/l/_sDrZQz4sv7Ne


43.  की संरचना है ?

A. रेखीय

B. समतलीय

C. असमतलीय

D. अनेक अनुनादी संरचनाएँ

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

CH2 = C = CH2

https://dl.doubtnut.com/l/_sDrZQz4sv7Ne
https://dl.doubtnut.com/l/_pmMGU7WmfG9Y


44. निम्न में से कौन-सा युग्म सम संरचनात्मक है ?

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

XeF2IF2

NH3, BF3

CO2 −
3

PCl5ICI5

https://dl.doubtnut.com/l/_6H1duSJoTcw2


45.  अणु में H-O-H बन्ध कोण लगभग होता है ?

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

H2O

105∘

102∘

180∘

90∘

https://dl.doubtnut.com/l/_FP5s7QzNMJyu


46. जब दो बर्फ  के  घनों को एक दूसरे के  ऊपर दबाया जाता

है तो वे जुड़कर एक घन बनाते हैं। निम्नलिखित में से कौन-सा

बल इन्हें एक साथ बनाये रखने के  लिए उत्तरदायी है ?

A. आयनिक अन्तःक्रिया

B. सह-संयोजक आकर्षण

C. वाण्डरवाल बल

D. हाइड्रो जन बन्ध निर्माण

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_vWK943SIDcgu


47. HF अणु का निर्माण होता है ?

A. अक्षीय p - p ऑर्बिटल अतिव्यापन द्वारा

B. पाश्र्वय p-p ऑर्बिटल अतिव्यापन द्वारा

C. अक्षीय s-s ऑर्बिटल अतिव्यापन द्वारा

D. अक्षीय s - p ऑर्बिटल अतिव्यापन द्वारा

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_STOdnQfQbVk3


48. द्विध्रुव आघूर्ण पर आधारित अणुओं की कौन-सी व्यवस्था

सही है ?

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

BF3 > NF3 > NH3

NF3 > BF3 > NH3

NH3 > BF3 > NF3

NH3 > NF3 > NF3

https://dl.doubtnut.com/l/_tdzAahdhASCv


Ncert प्रश्न

1. रासायनिक आबंध के  बनने की व्याख्या कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

2. निम्नलिखित तत्त्वों के  परमाणुओं के  लूइस बिन्दु प्रतीक

लिखिए - Mg, Na, B, O, N, Br.

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_RF7DbiUbSqBh
https://dl.doubtnut.com/l/_2gZED3515OeL


3. निम्नलिखित परमाणुओं तथा आयनों के  लूइस बिन्दु प्रतीक

लिखिए S और  तथा  और 

वीडियो उत्तर देखें

S2 − , Al Al3 + , H H +

4. निम्नलिखित अणुओं तथा आयनों की लूइस संरचनाएँ

लिखिए 

वीडियो उत्तर देखें

H2S, SiCl4, BeF2, CO2 −
3 , HCOOH

https://dl.doubtnut.com/l/_hW4HChji54cw
https://dl.doubtnut.com/l/_BnAcz1gUGlor


5. अष्टक नियम को परिभाषित कीजिए तथा इस नियम के

महत्त्व और सीमाओं को लिखिए ।

वीडियो उत्तर देखें

6. आयनिक आबंध बनाने के  लिए अनुकू ल कारकों को

लिखिए ।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_BMbDcPOqXKtQ
https://dl.doubtnut.com/l/_yp1ZvepGTugs


7. निम्नलिखित अणुओं की आकृ ति की व्याख्या वी. एस. ई.

पी. आर. सिद्धांत के  अनुरूप कीजिए 

वीडियो उत्तर देखें

BeCl2, BCl3, SiCl4, AsF5, H2S, PH3

8. यद्यपि  तथा  दोनों अणुओं की ज्यामिति

विकृ त चतुष्फलकीय होती है, यथापि जल में आबंध कोण

अमोनिया की अपेक्षा कम होता है । विवेचना कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

NH3 H2O

https://dl.doubtnut.com/l/_oIJ0SEYEOPQm
https://dl.doubtnut.com/l/_Eh78P2BkCjAn
https://dl.doubtnut.com/l/_nNXzlhxmbLYF


9. आबंध प्रबलता को आबंध-कोटि के  रूप में आप किस

प्रकार व्यक्त करेंगे ?

वीडियो उत्तर देखें

10. आबंध लंबाई की परिभाषा दीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

11.  आयन के  संदर्भ में अनुनाद के  विभिन्न पहलुओं

को स्पस्ट कीजिए ।

वीडि यो दे खें

CO2 −
3

https://dl.doubtnut.com/l/_nNXzlhxmbLYF
https://dl.doubtnut.com/l/_nkGygUBCBrbK
https://dl.doubtnut.com/l/_apXx6GcZxIJq


वीडियो उत्तर देखें

12. नीचे दी गई संरचनाओं (1 तथा 2 ) द्वारा , को

प्रदर्शित किया जा सकता है । क्या ये दो संरचनाएँ

 के  अनुनाद "संकर के  विहित (के नॉनीकल) रूप

माने जा सकते हैं ? यदि नहीं, तो उसका कारण बताइए । 

वीडियो उत्तर देखें

H3PO3

H3, PO3

H :
. .

O
. .

:

H
. .

P

:O
. .

:

:
. .

O
. .

:H

( 1 )

       H : P
:O

. .
:
:

. .

O
. .

:H

( 2 )

https://dl.doubtnut.com/l/_apXx6GcZxIJq
https://dl.doubtnut.com/l/_6znlD81FUy10


13.  तथा  की अनुनाद संरचनाएँ  लिखिए

।

वीडियो उत्तर देखें

SO3, NO2 NO3

14. परमाणुओं से इलेक्ट्रॉ न स्थानांतरण द्वारा धनायनों तथा

ऋणायनों में विरचन को लूइस बिन्दु प्रतीकों की सहायता से

दर्शाइए 

K तथा S

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_PEhg3hwgSXbv
https://dl.doubtnut.com/l/_pDU0is3BWTXZ
https://dl.doubtnut.com/l/_YjM1snCMBCtC


15. परमाणुओं से इलेक्ट्रॉ न स्थानांतरण द्वारा धनायनों तथा

ऋणायनों में विरचन को लूइस बिन्दु प्रतीकों की सहायता से

दर्शाइए 

Ca तथा O

वीडियो उत्तर देखें

16. परमाणुओं से इलेक्ट्रॉ न स्थानांतरण द्वारा धनायनों तथा

ऋणायनों में विरचन को लूइस बिन्दु प्रतीकों की सहायता से

दर्शाइए 

Al तथा N

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_YjM1snCMBCtC
https://dl.doubtnut.com/l/_C6qCtiVxSYZb


17. हालाँकि  तथा  दोनों त्रिपरमाणुक अणु हैं,

परंतु  अणु की आकृ ति बंकित होती है, जबकि 

की रैखिक आकृ ति होती । द्विध्रुव आघूर्ण के  आधार पर

इसकी व्याख्या कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

CO2 H2O

H2O CO2

18. द्विध्रुव आधूर्ण के  महत्त्वपूर्ण अनुप्रयोग बताएँ  ।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_C6qCtiVxSYZb
https://dl.doubtnut.com/l/_YKtYFoWNnFCo
https://dl.doubtnut.com/l/_6HlnuEVviKri
https://dl.doubtnut.com/l/_u0PzYNiXmSPE


19. ध्रुवीय सहसंयोजी आबंध से आप क्या समझते हैं ?

उदाहरणसहित व्याख्या कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

20. चतुष्फलकीय ज्यामिति के  अलावा  अणु की एक

और संभव ज्यामिति वर्ग-समतली है, जिसमें हाइड्रो जन के

चार परमाणु एक वर्ग के  चार कोनों पर होते है । व्याख्या

कीजिए कि  की अणु वर्ग समतली नहीं होता है ।

वीडियो उत्तर देखें

CH4

CH4

https://dl.doubtnut.com/l/_u0PzYNiXmSPE
https://dl.doubtnut.com/l/_LfRTApCCbjnt
https://dl.doubtnut.com/l/_PxonifwtTbYn


21. यद्यपि Br-H आबंध ध्रुवीय है, यथापि -  अणु का

द्विध्रुव आधूशर्ण शून्य है | स्पष्ट कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

BeH2

22.  तथा  में किस अणु का द्विध्रुव-आघूर्ण

अधिक है और क्यों ?

वीडियो उत्तर देखें

NH3 NF3

23. परमाणु कक्षकों के  संकरण से आप क्या समझते हैं |

 तथा  संकर कक्षकों की आकृ ति का वर्णनsp, sp2 sp3

https://dl.doubtnut.com/l/_PxonifwtTbYn
https://dl.doubtnut.com/l/_nw8jpE6gP0it
https://dl.doubtnut.com/l/_A7nc2fH6O5Ao


कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

24. निम्नलिखित अभिक्रिया में Al परमाणु की संकरण

अवस्था में परिवर्तन (यदि होता है, तो ) को समझाइए - 

वीडियो उत्तर देखें

AlCl3 + Cl− → AICI
−

4

25. क्या निम्नलिखित अभिक्रिया के  फलस्वरूप B तथा N

परमाणुओं की संकरण अवस्था में परिवर्तन होता है ? 

https://dl.doubtnut.com/l/_A7nc2fH6O5Ao
https://dl.doubtnut.com/l/_kR5QqE63AgX3
https://dl.doubtnut.com/l/_tutke85WWe0w


वीडियो उत्तर देखें

BF3 + NH3 → F3B. NH3

26.  तथा  अणुओं में कार्बन परमाणुओं के

बीच क्रमशः द्वि-आबंध तथा त्रि-आबंध के  निर्माण को चित्र

द्वारा स्पष्ट कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

C2H4 C2H2

27. अणु में सिग्मा ( ) तथा पाई ( ) आबंधों की कु ल संख्या

कितनी है ? 

σ π

https://dl.doubtnut.com/l/_tutke85WWe0w
https://dl.doubtnut.com/l/_EBDldjTiIZlz
https://dl.doubtnut.com/l/_MvnN6JncC5AZ


वीडियो उत्तर देखें

C2H2

28. x अक्ष को अंतर्नाभिकीय अक्ष मानते हुए बताइए कि

निम्नलिखित में कौन-से कक्षक सिग्मा ( ) आबंध नहीं

बनाएँ गे और क्यों ?

A. ls तथा Is

B. ls तथा 

C.  तथा 

D.  तथा 2s

σ

2px

2px 2py

1s

https://dl.doubtnut.com/l/_MvnN6JncC5AZ
https://dl.doubtnut.com/l/_1LUgHFaTsiMw


Answer:

वीडियो उत्तर देखें

29. निम्नलिखित अणुओं में कार्बन परमाणु कौन से संकर

कक्षक प्रयुक्तं  करते है ?

A. 

B. 

C. 

D. 

CH3 − CH3

CH3 − CH = CH2

CH3 − CH2 − OH

CH3CHO

https://dl.doubtnut.com/l/_1LUgHFaTsiMw
https://dl.doubtnut.com/l/_SvBu2WNS3kyT


Answer:

वीडियो उत्तर देखें

30. इलेक्ट्रॉ नों के  आबंधी युग्म तथा एकांकी युग्म से आप

क्या समझते हैं ? प्रत्येक के  एक उदाहरण द्वारा स्पष्ट कीजिए

वीडियो उत्तर देखें

31. सिग्मा तथा पाई आबंध में अंतर स्पष्ट कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_SvBu2WNS3kyT
https://dl.doubtnut.com/l/_tyJK3CkULIV1
https://dl.doubtnut.com/l/_yHUkkOZZAr5L


32. संयोजकता आबंध सिद्धांत के  आधार पर  अणु के

विरचन की व्याख्या कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

H2

33. परमाणु कक्षकों के  रै खिक संयोग से आण्विक कक्षक

बनने के  लिए आवश्यक शर्तों को लिखें ।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_yHUkkOZZAr5L
https://dl.doubtnut.com/l/_zJXDctCK1Z3x
https://dl.doubtnut.com/l/_toxNX3fp6loB


34. आण्विक कं क्षक सिद्धांत के  आधार पर समझाइए कि

 अणु का अस्तित्व क्यों नहीं होता ।

वीडियो उत्तर देखें

Be2

35. निम्नलिखित स्पीष्ठीज के  आपेक्षिक स्थायित्व की तुलना

कीजिए तथा उनके  चुंबकीय गुण इंगित कीजिए-

 ( सुपर ऑक्साइड) तथा 

(परऑक्साइड)

वीडियो उत्तर देखें

O2, O+
2 , O−

2 O2 −
2

https://dl.doubtnut.com/l/_wYnIo1P67hCL
https://dl.doubtnut.com/l/_lJMz7xI6wbFa
https://dl.doubtnut.com/l/_JsF9l9PWYnWn


36. कक्षकों के  निरूपण में उपयुक्त धन (+) तथा ऋण (-)

चिह्नों का क्या महत्त्व होता है ?

वीडियो उत्तर देखें

37.  अणु में संकरण का वर्णन कीजिए । इसमें अक्षीय

आबंध विषुवतीय आबंधों की अपेक्षा अधिक लंबे क्यों होते हैं

?

वीडियो उत्तर देखें

PCl5

https://dl.doubtnut.com/l/_JsF9l9PWYnWn
https://dl.doubtnut.com/l/_YbGHMp5EHYyi


38. हाइड्रो जन आबंध की परिभाषा दीजिए | यह वान्डरवाल्स

की अपेक्षा प्रबल होते हैं या दुर्बल ?

वीडियो उत्तर देखें

39. 'आबंध कोटि' से आप क्या समझते हैं ? निम्नलिखित में

आबंध -कोटि का परिकलन कीजिए 

 तथा 

वीडियो उत्तर देखें

N2, O2, O+
2 O−

2

https://dl.doubtnut.com/l/_PAn393k5BuxO
https://dl.doubtnut.com/l/_b8K9OTZVtfI0

